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Verzeichnis

wichtigerer Erwerbungen der 

Stadtbibliothek,

Nr. 31.
Juli 1911.

Allgemeines. Bibliothekswesen
Focke, Rudolf: Das staatlich organisierte Volksbiblio­

thekswesen und die Zentralstelle für Volksunter­
haltung in der Proviuz Posen. Aus Anlaß der ,,Ost­
deutschen Ausstellung für Industrie. Gewerbe und 
Landwirtschaft Posen 1911“. Mit einer Karte. Posen: 
Selbstverlag der Kaiser - Wilhelm - Bibliothek 1911. 
18 & 40

Die Karpathen. Halbmonatschrifc für Kultur und Leben. 
Hrsg, von Ad. Meschendörfer. Jahrg. 3. 1909/10.
Kronstadt: H. Zeidner 1909. 8°.

März. Halbmonatsschrift für deutsche Kultur. Be­
gründet von Albert Langen. Hrsg, von Ludwig Thoma 
u. Herrn. Hesse. Jahrg. 4. 1910. München: A. Langen 
1910. 80.

Theologie u. Religionswissenschaft
Handbuch zum Neuen Testament. Hrsg, von Hans 

Lietzmann. Bd. 1, TL 1: Neutestamentliche Gram­
matik. Das Griechische des N. T. im Zusammenhang 
mit der Volkssprache dargest. von Ludwig Rader- 
macher. Tübingen: März 1911. 8°.



— 282 -

Kommentar zürn Neuen Testament, hrsg. v. Th. Zahn. 
Bd. 13: Die Pastoralbriefe (der 1. Thimotheus-, der 
Titus- und der 2. Timotheusbrief), ausgelegt von 
G. Wohlenberg. 2., verb. u. verm. Aufl. Mit einem 
Anhang: Unechte Paulusbriefe. Leipzig: Deichert 
Nachf. 1911. 80.

Quellen und Forschungen zur Geschichte des Augs- 
burgischen Glaubensbekenntnisses. Hrsg, von Wilhelm 
Gußmann. Leipzig und Berlin: Teubner 1911. 8°. 
Bd. 1: Die Ratschläge der evangel. Reichsstände zum. 
Reichstag von Augsburg 1530. T. 1: Untersuchungen. 
T. 2: Texte.

Sellin, Ernst: Einleitung in das alte Testament. Leip­
zig: Quelle u. Meyer 1910. XV, 153 S. 8°. (Evan­
gelisch-Theologische Bibliothek. Hrsg, von B. Bess. 
Bd. 9.)

Geschichte u. Geographie
Historische Bibliothek. Hrsg. v. d. Redakt. d. Histor. 

Zeitschrift. Bd. 23: Die Überleitung Preußens in das 
Konstitutionelle System durch den zweiten Vereinigten 
Landtag. Von Hans Mühl. München u. Berlin: 
R. Oldenbourg 1909. 8°.

Davis, William Morris, u. Braun, Gustav: Grundzüge 
der Physiogeographie. Leipzig u. Berlin: Teubner 
1911. XI, 322 S. 80.

Das Überseeische Deutschland. Die deutschen Kolo­
nien in Wort und Bild. 2. Aufl. Bearb. v. Hutter, 
K. Dove [u. a.] Bd. 2. Stuttgart: Union 1911. 8°.

Frech, Fritz: Aus der Vorzeit der Erde. 2., wesentlich 
erweit. Aufl. 1—5. Leipzig: Teubner 1908—1911. 8°. 
1. Vulkane einst und jetzt. 1910.
2. Gebirgsbau und Erdbeben. 1910,
3. Die Arbeit des fließenden Wassers. 1908.
4. Die Arbeit des Ozeans u. die chemische Tätigkeit 

des Wassers im allg. 1909.
5. Steinkohle, Wüsten und Klima der Vorzeit. 1911.

Geh ne, Hans: Beiträge zur Morphologie des östlichen 
Harzes. Halle 1911: Kaeinmerer 70 S., 2 Kalt. 8°. 
Phil. Diss. von 1911.

Herrera, Luis Alberto de: La revolución francesa y Sud 
America. Paris 1910: (Dupont.) 396 S. 8°.
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Kampers, Franz: Die Grundlegung der mittelalterlichen 
Kultur. Karl der Große. Mainz: Kirchheim 1910. 
128 S. 40.
(Weltgeschichte in Karakterbildern. Abt. 2, 4.)

Deutsche Landesgeschichten. Hrsg. v. A. Tille.
8. Werk: Geschichte der Deutschen in den Karpathen­
ländern von Raimund Fr. Kain dl. Bd. 3. Gotha: 
Perthes 1911. 8°.

Marx, Ernst: Bismarck und die Hohenzollernkanditatur 
in Spanien. Stuttgart: Metzler 1911. 64 S. 8°.

Miquel, Johannes von: Reden. Hrsg, von Walther 
Schultze u. Friede. Thirame. Bd. 1: 1860—1869. 
Halle: Waisenhaus 1911. 8°.

Poschinger, Heinrich von: Also sprach Bismarck. 
Bd. 3: 1888—1898. Wien. Konegen 1911. 8°.

Aus Posens kirchlicher Vergangenheit. Jahrbuch des 
Evangel. Vereins für die Kirchengeschichte der Provinz 
Posen. Jg. 1. Lissa: Eulitz 1911. 80.

Schütte, Ludwig: Fränkische Siedelung in den Abruzzen 
vor dem Jahre 1000 mit einer Karte im Text. Bres­
lau: Trewendt u. Granier 1911. 23 S. 4°. [Um- 
schlagtit.]

Werckshagen, C[arl]: Luther und Hutten. Eine 
historische Studie über das Verhältnis Luthers zum 
Humanismus 1518—1520. Mit einem Vorwort von 
W[ilhelm] Bender. Wittenberg: Herrosé 1888. 
VI, 94 S. 80.

Zemmrich u. Gäbert: Das Erzgebirge. Meißen: 
Schlimpert [1911.] 250 S. 8° (Landschaftsbilder aus 
dem Königreiche Sachsen. Hrsg. v. E. Schöne.)

Sprachen u. Literaturen
Breslauer philosophische Abhandlungen. Hrsg, von 

Richard Förster. Heft 43: De Hjmnorum Orphicorum 
aetate scripsit Maximil. Hauck. Breslau: Marcus 
1911. 80.

Aristoteles’ Nikomachische Ethik. 2. Auf!., der neuen 
Übersetzung 1. Aufl. Übers, und mit e. Einleitung 
u. erklärenden Anmerkungen versehen von Eug(en) 
Rolfes. Leipzig: Meiner 1911. XXIV. 274 S. 8°. 
(Philosophische Bibliothek, Bd. 5.)
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Bédier, Joseph: Le Roman de Tristan et Iseut. Pre­
face de Gaston Paris. 29. éd. Paris: Piazza [nach 
1900] 284 S. 80.

Brunetiére, Ferdinand: Le Roman Naturaliste. Paris 
Calman-Lévy [1910] V, 393 S. 8».

Daudet, Léon A.: Alphonse Daudet. 4. Mille. Paris: 
Charpentier 1898. X, 302 S. 8<>.

Die der ich, Benno: Alphonse Daudet, sein Leben und 
seine Werke. Berlin: Schwetschke 1900. 427 S. 80.

Goethe-Jahrbuch. Hrsg, von L. Geiger. Bd. 32. Mit 
dem 26. Jahresbericht der Goethe-Gesellschaft. Frank­
furt a/M.: Bütten & Loening 1911. 8°.

Golther, Wolfgang: Zur deutschen Sage und Dichtung. 
Gesammelte Aufsätze. Leipzig: Xenien-Verlag 1911. 
327 S. 8t

Vollständiges Handwörterbuch der deutschen und pol­
nischen Sprache in 4 Bdn., bearb. von Franz Konarski, 
Adolf Inlender, Felix Goldscheider u. Albert 
Zipper. Abt. [1.] 2. Wien: M. Perles (1904—08.) 
4 Bde. 8 0.

Knortz, Karl: Reptilien und Amphibien in Sage, Sitte 
und Literatur. Annaberg, Sachsen: Graser 1911. 
90S. 8t

Roemische Komödien. Deutsch von C. Bardt. Bd. 3. 
Berlin: Weidmann 1911. 8°.

Lichtenberger, Ernest: Le Faust de Goethe. Essai 
de critique impersonnelle. Paris: Alcan 1911. XI, 
223 S. 8 0.

Mereschkowski, Dmitri: LeonardodaVinci. Historischer 
Roman. Übersetzt von Alexander Eliasberg. Mit Bild­
beigaben. 8. Auf]. München: Piper 1911. 694 S. 8°.

Minor, Jacob: Die Schicksals-Tragödie in ihren Haupt- 
veitretern. Frankfurt a. M.: Rütten & Loening 1883. 
VII, 189 S. 80.

Schriften der Gesellschaft für Theatergeschichte. 
Bd. 17: Die deutsche Theateraüsstellung Berlin 1910. 
Von Heinrich Stümcke. Berlin: Selbstverlag 1911. 4°.

Schulte, 0.: Das Volkslied in Oberhessen. Giessen: 
Brühl [1909] 26 S. 8°.

Uhland s Briefwechsel. Im Auftr. des Schwäbischen 
Schillervereins I rsg. von Julius Hartmann. T. 1: 1795 
bis 1815. Stuttgart u. Berlin: Cotta 1911. 8°. (Ver­
öffentlichungen des Schwäbischen Schillervereins. Bd.4.)
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Das Volksbuch vom Doctor Faust. [Nach der ersten 
Ausg. 1587] 2. Auf], hrsg. von Robert Petsch. Halle 
a. S.: Niemeyer 1911. LVI, 246 S. 8°. (Neudrucke 
deutscher Litteraturwerke des 16. u. 17. Jahrh. No. 7. 
8. 8 a/b.).

Ward, A. W., and Waller, A. R.: The Cambridge 
History of English Literature. Vol. 7: Cavalier and 
Puritan. Cambridge 1911. 8°.

Windscheid, Käthe: Schillers Bedeutung für die 
deutsche Nation, Vortrag, gehalten in der Goethe- 
Gesellschaft zu Leipzig am 15. März 1905. Leipzig: 
Beyer (1905). 26 S. 8°.

Philosophie
Kant’s gesammelte Schriften. Hrsg. v. d. Kgl. Preuss. 

Akademie der Wissenschaft. Bd. 14 (= Abt. 3 Bd. 1): 
Handschriftlicher Nachlass. Bd. 1: Mathematik — 
Physik und Chemie •— Phys. Geographie. Berlin: 
Reimer 1911. 8°.

Vaihinger, Hans: Die Philosophie des Als Ob. System 
der theoretischen, praktischen und religiösen Fiktionen 
der Menschheit auf Grund eines idealistischen Posi­
tivismus. Mit einem Anhang über Kant und Nietzsche. 
Berlin: Reuther u. Reichard 1911. XXXV, 804 S. 8°.

Wundt, Max: Geschichte der griechischen Ethik. Bd.2: 
Der Hellenismus. Leipzig: Engelmann 1911. 8°.

Rechts- u. Staatswissenschaft
Brinkmann, Carl: Wustrau, Wirtschafts- und Ver­

fassungsgeschichte eines brandenburgischen Ritterguts. 
Leipzig: Duncker & Hurnblot 1911. (= Staats- u. 
sozialwissensehaftl. Forschungen. Heft 155.)

Carnegie, Andrew: Für das internationale Schieds­
gericht, Rektorat-Rede an die Stud, der Univ. St. 
Andrews in Schottland. Hierzu e. Vorr. von Senator 
d’Estournelles de Constant. Deutsche Bearbeit, mit 
e. Einfuhr, von Wilhelm Förster. Berlin 1907: Simion. 
XI, 68 S, 8«
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Clemen, Reinhard: Die Finanzwirtschaft der kleineren 
preussischen Städte und ihre Entwicklung seit 1871, 
vornehmlich dargest. an den Städten Torgau u. Cölleda 
i. Thür. Jena: Fischer 1911. XXI, 348 S. 8°.

Daubenspeck, Herrn.: Der juristische Vorbereitungs­
dienst in Preussen. Berlin: F. Vahlen 1900. XVI, 
1099 S. 8»

Gerlach, Kurt Albert: Dänemarks Stellung in der 
Weltwirtschaft. Unter besond. Berücksichtigung der 
Handelsbeziehungen zu Deutschland, England u. 
Skandinavien. Mit 1 Karte. Jena: Fischer 1911. 
XVIII. 380 S, 8°. (Probleme der Weltwirtschaft. 
Hrsg. v. B. Harms. 3 )

Gneist, Rudolf: Freie Advokatur. Die erste Forderung 
aller Justizreform in Preussen. Berlin: J. Springer 
1867. 2. BL, 103 S. 8°.

Der deutsche Handelstag 1861—1911. Hrsg, vom
Deutschen Handelstag. Bd. 1. Berlin: Heymann 1911. 
4" (8°).

Handwörterbuch der Preussischen Verwaltung. In 
Verbindung mit Baerecke [u. a.J bearb. u. hrsg. von 
[Rudolf] von Bitter. 2. Aufl. Bd. 1. 2. Leipzig: 
Rossberg 1911. 4° (8°).

Jahrbuch des Verwaltungsrechts. Hrsg. v. Stier-Somlo. 
■Jahrg. 6, 1. Hälfte: Literatur des Jahres 1910. Berlin: 
F. Vahlen 1911. 8°.

Mitscherlich, Waldemar: Die Ostmark. Eine Ein­
führung in die Probleme ihrer Wirtschaftsgeschichte. 
Nach Vorträgen hrsg. Leipzig: Teubner 1911. 153 S. 
8°. (Aus Natur und Geisteswelt. 351. Bdchn.)

Perls, Klara: Die Einkommen-Entwicklung in Preussen 
seit 1896, nebst Kritik an Material und Methoden. 
Berlin: Puttkammer & Müblbrecht 1911. 236 S. 8°.

Pfitzner, Johannes: Die Entwicklung der kommunalen 
Schulden in Deutschland. Leipzig: A. Hoffmann 1911. 
264 S. 80.

Rehbein. H [ugo]: Wechselordnung mit Kommentar 
in Anmerkungen und einer Darstellung des Wechsel- 
prozesses. 8. Aufl., bearb. von [Richard] Mansfeld. 
Berlin: H. W. Müller 1908. IV, 234 S. 8”.

Reichs Versicherungsordnung nebst Einführungs­
gesetz. Textausgabe mit Einleit. u. Sachregister, 1. bis 
10. Tausend, Berlin: Heymann 1911. XIV, 526 S. 8°.
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Die Statistik in Deutschland nach ihrem heutigen 
Stand. Georg von Mayr bei der Feier s. 70. Geburts­
tags am 12. Februar 1911 als Ehrengabe dargebracht 
von A. Arnold [u. a.]. Hrsg. v. Friedrich Zahn. Bd. 
1. 2. München & Berlin: Schweitzer 1911. 8°.

Stölzel, Adolf: Geding und Appellation, Hof, Hofgericht 
und Räte, Abschied und Urteil. Eine rechtsgeschicht­
liche Untersuchung. Berlin: Vahlen 1911. 57 S. 8°.

Veröffentlichungen des Reichskolonialamtes. Nr. I: 
Die Baumwollfrage. Denkschrift üoer Produktion u. 
Verbrauch von Baumwolle; Maßnahmen gegen die 
Baumwollnot. Jena: G. Fischer 1911. 8°.

Vierhaus, Felix: Über die Methode der Rechtsprechung. 
Hannover: Helwing 1911. 88 S. So.

Zeitschrift für die gesamte Staatswissenschaft. Hrsg, 
v. K. Bücher. Ergänz.-Heft 44: Die Besitzverhältnisse 
der Tatarenbauern im Kreise Simferopol. Von Viktor 
Utitz. Tübingen: Laupp 1911. 8°.

Kunst u. Musik
Allgemeines Lexikon der bildenden Künstler. Hrsg. v. 

U. Thieme. Bd. 5: Brewer-Carlingen. Leipzig: E. A 
Seemann 1911. 8°.

Schering, Arnold: Geschichte des Oratoriums. Leip- 
zig: Breitkopf & Härtel 1911. 647, XXXIX S. 8°. 
(Kleine Handbücher der Musikgeschichte nach Gattun­
gen. Hrsg, von Herrn. Kretzschmar. Bd. 3).

Tai ne, Hippolyte: Philosophie de Tart. 12. éd. T. 1.2. 
Paris: Hachette 1906. 8°.

Schlesisches
Adreßbuch und Fremdenführer für Kreis Bolken- 

h ain. Ausg. 1911. Bolkenhain i. Schl.: Hendeß (1911.) 
Getr. Pag. 8°.

Erinnerungsblatt zur Jahrhundertwende für die Kirch­
gemeinde Massel. (Trebnitz 1900: Maretzke & Mär­
tin) 8 S. 80.

Heinrich, Arthur: Geschichte des Fürstentums Sagan.
T. 1: bis zum Ende der sächsischen Herrschaft im J. 
1549. Sagan: Schoenborn 1911. 8°.
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Oberlangenbielauer Gesangverein 1861—1911. Fest­
schrift zur goldenen Jubelfeier. Langenbielau, den 
17., 18. u. 19 Juni 1911. Langenbielau (1911): Krich- 
ler. 77 S. 8«.

Der Oberschlesische Turm. Festschrift, den Be­
suchern des Turmes gewidmet. Berlin, Breslau, Katto- 
witz: Phönix-Verlag (1911) 136 S. 8° (4°).

Schmidt, Hugo: Stadl u. Kreis Grünberg in Schlesien 
am Ausgange des 18. Jahrhunderts [1786/97] Grün­
berg: Levysohn. 1911. 45 S., 1 Plan. 80.

Holzschnitzschule Warmbrunn, v. Brucesche Stiftung. 
Berichte und Schulprogramme über die Schuljahre 
1902—1910. Hirschborg (1908—1910): Schlesische
Druckerei u. Voilagsanstalt.

Druck von Grass, Barth &. Comp. (W, Friedrich) in Breslau.


